

A MAE Talajtani Társaságának Beszámoló és Tisztújító Közgyűlése

Budapest, 1990. február 5.

A Magyar Agrártudományi Egyesület Talajtani Társaságának ötvenként esedékes beszámoló- és Tisztújító Közgyűlését már 1989. novemberétől jelentős előkészítő munka előzte meg. Ennek során a szakosztályok és a megyei szervezetek áttekintették munkájukat, megválasztották új vezetőseiket és megvitatták a társaság, illetve saját szakosztályuk aktuális szervezeti kérdéseit. A MAE és tagszervezetei 1989 végén azzal a kérdéssel is foglalkoztak, hogy milyen mértékben és módokon növeljék saját önállóságukat.

1990 január végéig mind a hét központi szakosztályban lezajlottak ezek az ülések és megtörtént az új vezetősek megválasztása, az alábbiak szerint:

Talajfizikai Szakosztály

Elnök: VÁRALLYAY GYÖRGY /MTA Talajtani és Agrokémiai Kutató Intézete,
Budapest/
Titkár: PARÁSZKA LÁSZLÓ /Növény- és Talajvédelmi Szolgálat, Budapest/

Talajkémiai Szakosztály

Elnök: HARGITAI LÁSZLÓ /Kertészeti Egyetem, Budapest/
Titkár: MURÁNYI ATTILA /MTA Talajtani és Agrokémiai Kutató Intézete,
Budapest/

Talajbiológiai Szakosztály

Elnök: SZEGI JÓZSEF /MTA Talajtani és Agrokémiai Kutató Intézete,
Budapest/
Titkár: ANTON ATTILA /MTA Talajtani és Agrokémiai Kutató Intézete,
Budapest/

Trágyázási Szakosztály

Elnök: DEBRECZENI BÉLA /Agrártudományi Egyetem, Keszthely/
Titkár: HOLLÓ SÁNDOR /GATE Kutató Intézete, Kompolt/

Térképezési Szakosztály

Elnök: ZILAHY PÉTER /MTA Természettudományi Főosztály, Budapest/
Titkár: WINKLER PÉTER /FÖMI, Budapest/

Talajtechnológiai Szakosztály

Elnök: SZINAY MIKLÓS /TAURUS Gumiipari Vállalat, Budapest/
Titkár: NÉMETH LAJOS /Növény- és Talajvédelmi Szolgálat, Budapest/

Talajásványtani Szakosztály

Elnök: GEREI LÁSZLÓ /MTA Földrajztudományi Kutató Intézet, Budapest/
Titkár: SZENDREI GÉZA /Természettudományi Múzeum, Budapest/

A megyei MAE szervezetek, illetve a Talajtani Társaság helyi szakosztályainak vezetőségválasztásával kapcsolatos tájékoztatást - az összes szükséges adat beérkezése után - egy későbbi számunkban kívánjuk közzé tenni.

A Talajtani Társaság 1990. február 5-én Budapesten a MIESZ Székházban tartotta meg Beszámoló Tisztújító Közgyűlését. Ezen mintegy száz társasági tag vett részt és képviseltették magukat a megyei szervezetek is. A közgyűlés elnöke STEFANOVITS PÁL, a Talajtani Társaság alelnöke volt.

A Magyar Agrártudományi Egyesületet SOÓS GÁBOR, az Egyesület elnöke és MARILLAI VILMOS ügyvezető főtitkár képviselte. STEFANOVITS PÁL rövid megnyitója után SZABOLCS ISTVÁN, a Talajtani Társaság elnöke először megemlékezett azokról a társasági tagokról és tisztségviselőkről, akik az elmúlt időszakban hűnytak el. A résztvevők egyperces néma felállással adóztak FEKETE ZOLTÁN, a Talajtani Társaság tiszteletbeli elnöke és társai emlékének. Ezután SZABOLCS ISTVÁN szóbeli kiegészítéseket fűzött a Társaság vezetőségének írásos beszámolójához. Ebben kiemelte, hogy a közismert társadalmi folyamatok, amelyek a közelmúltban hazánkban végbementek, sok szempontból az eddigiektől eltérő követelményeket támasztanak és lehetőségeket kínálnak a társasági munka számára. Megállapította, hogy az elmúlt években a szakma és a tudományterület világszerte jelentőset fejlődött és ezzel nekünk is lépést kell tartani. A Talajtani Társaság szakmai munkáját értékelve ismertette, hogy a beszámolási időszakban az alábbi rendezvények kerültek lebonyolításra:

a/ Hazai nagyrendezvények	4
b/ Nemzetközi rendezvények	4
c/ Szak- és vitatülések /döntő többségükben szakosztályok szervezésében/	85
d/ Munkabizottsági ülések /munkacsoportok szervezésében/	80
e/ Meghívott, vagy hazánkba látogató külföldi szakemberek előadásai	32
f/ hazai meghívott előadók előadásai	8

A fenti rendezvények közül kiemelte az 1989-ben Gödöllőn nagy sikerrel megrendezett poszter-konferenciát, illetve az Ásványtani Szakosztály és a Magyarhoni Földtani Társulat közös előadásait. Külön szolt az 1988 szeptemberében Szarvason tartott Talajtani Vándorgyűlésről, amelynek témája "Talajaink termékenységének védelme, megőrzése és növelése" volt. A kétnapos sikeres összejövetelnek 12 országból több mint 400 résztvevője volt és a poszterekkel együtt mintegy 200 előadás hangzott el. A Vándorgyűlés tudományos anyaga az Agrokémia és Talajtan 38. kötet 1-2. számában jelent meg.

A nemzetközi rendezvények sorában kiemelkedő volt a Talajbiológiai Szakosztály által kezdeményezett és 1986-ban Sopronban, valamint 1989-ben Keszthelyen megrendezett két talajbiológiai szimpózium; az 1987-ben Balatonfüreden a CIEC-cel közösen megrendezett "A vízminőség védelme a káros emissziókkal szemben, különös tekintettel a nitrátra és nehézfémekre", illetve részvételünk az 1988 tavaszán Budapesten a Nemzetközi Talajtani Társaság Távérzékelési Munkacsoportja által rendezett Nemzetközi Távérzékelési Konferencián.

A szervezeti élet, valamint a Társaság bel- és kapcsolatainak elemzése során megállapította, hogy a főbb hazai kutatóintézetekkel és gyakorlati szakintézményekkel, valamint az agrár felsőoktatás intézményeivel a Társaság kapcsolatai jók. Ezen túlmenően igyekeztünk a környezetvédelem és a földtudományok irányába is nyitni. A társaságnak jelenleg mintegy 800 tagja van, amely gyakorlatilag felöleli a hazai szakemberek körét. SZABOLCS ISTVÁN felhívta a figyelmet azonban arra, hogy a közeljövőben nagyobb figyelmet kell fordítani a vidéki szakosztályok összehangoltabb működésére és olyan pártolótagok toborzására, akik anyagilag képesek a Társaságot támogatni.

A külföldi kapcsolatokról megállapította, hogy dacára a sok anyagi nehézségnek, az elmúlt időszakban jelentősen fejlődtek. A Nemzetközi Talajtani Társasággal kapcsolataink szorosak, hazánkból számos szakember tölt be tisztséget a szervezetben. Az 1986-ban megrendezett XIII. Kongresszuson 30 fős magyar delegáció vett részt, tartott sikeres előadásokat és képviselte méltóképpen a hazai szakmai közéletet. Ezért a Társaság a MAE vezetőségének és a Magyar Tudományos Akadémiának is köszönetet mond. A nemzetközi kétoldali együttműködések közül ki kell emelni az NDK-val, Lengyelországgal, Csehszlovákiával, Bulgáriával, Törökországgal és Ausztriával, illetve ezek talajtani társaságaival meglévő kapcsolatainkat, amelyek rendszeres szakembercserén és közös rendezvények szervezésén alapulnak. Említést tett arról, hogy a közeljövőben várható az osztrák és a svájci talajtani társasággal közös rendezvény, szakmai tanulmányút lebonyolítása.

SZABOLCS ISTVÁN beszámolójának további részében értékelte a Társaság szakosztályainak tevékenységét és elemezte az ezzel kapcsolatban felmerülő szervezeti kérdéseket. Beszámolójának végén kitért arra, hogy a Társaság vezetőségi ülésein az utóbbi időben vita tárgyát képezték a "hogyan tovább" kérdései, a Társaság szervezeti és szerkezeti megújulásának szükségessége, szakmai és pénzügyi önállóságának megteremtési lehetőségei. Vázolta azokat az alternatívákat, amelyek az egyes önállósulási törekvések megoldási lehetőségeivé válhatnak. A Társaság jövőbeni sorsát illetően az új vezetőség figyelmét felhívta arra, hogy az alábbi két tényezőt ne hagyja figyelmen kívül:

- Változatlanul igaz, hogy a talaj a mezőgazdaság legfontosabb termelőeszköze és az egész szárazföldi élővilág tápanyagszolgáltatója, ezért a benne lejátszódó folyamatokkal foglalkozó tudományágak egymástól való mesterséges szervezeti elszakítása nem célszerű.

- Ezzel egyidejűleg a talajtan és agrokémia lényegesen szélesebb, mintsem egy adott növénytermelési technológia módszertani bázisa.

Fontos szem előtt tartani, hogy a vidéki szervezetekkel való kapcsolatok, a más tudományágak /alapvető természettudományok, környezetvédelem, stb./ eredményeinek naprakész figyelembevétele teszi csak lehetővé, hogy a szakma lépést tudjon tartani a fejlődés ütemével.

A szóbeli kiegészítés után SZABOLCS ISTVÁN a Talajtani Társaság korábbi vezetősége és saját nevében is megköszönte a bizalmat és kérte a Közgyűlést, hogy mentse fel a vezetőséget.

A Közgyűlés elnöke ezután megnyitotta a vitát a beszámoló felett. Felszólalások hangzottak el az egyes szakosztályok munkájának értékelésével kapcsolatban, reagálások történtek a társaság önállóvá válásának kérdésében. Több felszólaló felhívta a figyelmet, hogy a szűkülő anyagi lehetőségek ellenére a Társaságnak meg kell találnia azokat az élettereket, ahol feladatát be tudja tölteni. Továbbra is a Társaságnak kell a talajtan, agrokémia és talajbiológia tudományterületeinek legfontosabb hazai, szakmai kontrolljaként szerepelnie. Többben jelezték, hogy a Társaság tagságának átlagéletkora évről-évre nő, a szakmába újonnan kerülő fiatalok nem túl nagy lelkesedéssel vesznek részt a munkában. Javasolták, hogy az új

vezetőség e kedvezőtlen tendencia megváltoztatására javaslatokat dolgozzon ki.

A MAE elnöksége nevében SOÓS GÁBOR méltatta a Talajtani Társaságnak a beszámolási időszakban elvégzett munkáját. Egyetértett azzal, hogy a lényegesen megváltozott viszonyok között a Társaságnak szellemileg és szervezeti-
leg is megújulva kell a jövőben tevékenykednie. Méltatta a most, több mint húszéves elnöki posztjáról leköszönő SZABOLCS ISTVÁN érdemeit, majd a Közgyűlésnek és az újonnan megválasztott vezetőségnek további jó munkát kívánt.

A vita lezárása után a Közgyűlés ismételten megköszönte személy szerint SZABOLCS ISTVÁN távozó elnöknek a több mint 20 éves eredményes és áldozatos munkáját és egyben javasolta, hogy őt a Társaság tiszteletbeli elnökévé válassza meg.

A Közgyűlésen ezután a korábban megválasztott Jelölőbizottság - SZEGI JÓZSEF elnök, GEREI LÁSZLÓ és FEKETE JÓZSEF tagok - nevében GEREI LÁSZLÓ ismertette a Bizottság javaslatát. A Közgyűlés nyílt szavazással megválasztotta a Talajtani Társaság vezetőségét:

Elnök:

VÁRALLYAY GYÖRGY

MTA Talajtani és Agrokémiai Kutató Intézete,
Budapest

Tiszteletbeli elnökök:

STEFANOVITS PÁL

Agrártudományi Egyetem Talajtani Tanszék,
Gödöllő

SZABOLCS ISTVÁN

MTA Talajtani és Agrokémiai Kutató Intézete,
Budapest

Alelnökök:

DEBRECZENI BÉLA

Agrártudományi Egyetem, Keszthely
Kertészeti Egyetem Talajtani Tanszék, Budapest
Növény- és Talajvédelmi Szolgálat, Budapest
Magyar Tudományos Akadémia, Budapest
DATE Kutató Intézete, Karcag

HARGITAI LÁSZLÓ

HEGEDŰS LAJOS

LÁNG ISTVÁN

NYIRI LÁSZLÓ

Titkár:

MOLNÁR ENDRE

MTA Talajtani és Agrokémiai Kutató Intézete,
Budapest

Szervezőtitkár:

LUKÁCS ANDRÁS

MTA Talajtani és Agrokémiai Kutató Intézete,
Budapest

Tagok:

ÁBRAHÁM LAJOS

Növény- és Talajvédelmi Szolgálat, Budapest

BACSA IMRE

MÉM FTH, Budapest

BAKONDINÉ ZÁMORY ÉVA

Budapest

BLASKÓ LAJOS

DATE Kutató Intézete, Karcag

BUZÁS ISTVÁN

MTA Talajtani és Agrokémiai Kutató Intézete,
Budapest

DARAB KATALIN

1026. Budapest, Garas u. 24/a.

FEKETE ATTILA

Növény- és Talajvédelmi Szolgálat, Budapest

FEKETE JÓZSEF

Agrártudományi Egyetem Talajtani Tanszék,
Gödöllő

FERENCZ KÁLMÁN

DATE Mezőgazd. Főiskolai Kar, Szarvas

FILEP GYÖRGY

Agrártudományi Egyetem, Debrecen

FÓRIZS JÓZSEFNÉ

Budapest, Thököly u. 126/b.

FÜLEKY GYÖRGY	Agrártudományi Egyetem Talajtani Tanszék, Gödöllő
GÁSPÁR LÁSZLÓ	MTA Mezőgazdasági Kutató Intézete, Martonvásár
GULYÁS FERENC	MTA Talajtani és Agrokémiai Kutató Intézete, Budapest
GYŐRI DÁNIEL	Agrártudományi Egyetem, Keszthely
JASSÓ FERENC	FÖMI, Budapest
KÁDÁR IMRE	MTA Talajtani és Agrokémiai Kutató Intézete, Budapest
KIRÁLY LAJOS	Pest megyei Földhivatal, Budapest
KRISZTIÁN JÓZSEF	GATE Kutató Intézete, Kompolc
LATKOVICS GYÖRGYNÉ	1027. Budapest, Fő u. 75.
LOCH JAKAB	Agrártudományi Egyetem, Debrecen
MÁTÉ FERENC	Agrártudományi Egyetem, Keszthely
PATÓCS IMRE	Növény- és Talajvédelmi Szolgálat, Budapest
PECZNIK JÁNOS	Agrártudományi Egyetem, Gödöllő
RÉDLY LÁSZLÓNÉ	MTA Talajtani és Agrokémiai Kutató Intézete, Budapest
SARKADI JÁNOS	MTA Talajtani és Agrokémiai Kutató Intézete, Budapest
SZODFRIDT ISTVÁN	Erdészeti és Faipari Egyetem, Sopron
TAKÁCS ISTVÁN	Megyei Földhivatal, Győr
TÓTH BENEDEK	Agrártudományi Egyetem, Keszthely

A Talajtani Társaság vezetőségének az alapszabány értelmében hivatalból tagjai:

- a Társaság hét központi szakosztályának elnöke és titkára,
- a megyei és városi MAE szervezetek /ahol külön szakosztály van, ott értelemszerűen a szakosztályok/ elnöke és titkára,
- a Nemzetközi Talajtani Társaság Magyar Nemzeti Bizottságának elnöke és titkára.

A Talajtani Társaság a MAE 1990. március 31-én megtartandó beszámoló- és vezetőségválasztó közgyűlésére a következő küldötteket választotta meg: VÁRALLYAY GYÖRGY, STEFANOVITS PÁL, SZABOLCS ISTVÁN, DEBRECZENI BÉLA, HARGITAI LÁSZLÓ, HEGEDŰS LAJOS, LÁNG ISTVÁN, NYIRI LÁSZLÓ, MOLNÁR ENDRE és LUKÁCS ANDRÁS.

A megválasztott új vezetőség nevében VÁRALLYAY GYÖRGY elnök ígérte, hogy a jelentős hírnévvel, szakmai tömegbázissal és társadalmi ranggal rendelkező Talajtani Társasággal szemben támasztott elvárásoknak igyekeznek megfelelni, s ebben kérte a hazai talajtani - agrokémiai - talajbiológiai szakembereket, a tagság segítségét, alkotó és aktív közreműködését.

MOLNÁR ENDRE
MTA Talajtani és Agrokémiai
Kutató Intézete, Budapest

Érkezett: 1990. március 22.